

山东财经大学“创业明星”李春霖 “偷偷创业的高中生”成为“国际文化摆渡人”

今年9月,在山东财经大学2025级新生开学典礼上,一名成熟自信的男生作为在校生代表发言。他叫李春霖,山东财经大学工商管理学院2022级本科生。让人难以想象的是,这位年仅21岁的青年学子已创业七年,手握三项国家级创业大赛金奖,运营着粉丝总量超2亿的海外自媒体矩阵,更是多国旅游局的合作者。他的故事,是一条从“偷偷创业的高中生”到“用世界语言讲中国故事”的国际化创业者成长之路。

记者 徐玉芹 王凯 济南报道

14岁少年的“叛逆” 与他眼中的商机

时间回溯到2018年。那一年,14岁的李春霖通过自主招生进入青岛中学,成为该校首届学生。与许多同龄人不同,他心中早已埋下创业的种子。“我从小是看着《赢在中国》的光盘长大的,”李春霖告诉记者,节目中发现问题、解决问题的创业逻辑让他着迷。

一个偶然的机会,李春霖了解到“B站视频每1000次播放可获3元收益”,这个看似简单的规则激发了他的商业嗅觉。更重要的是,他注意到当时国内视频平台存在大量“油管搬运工”——盗版海外优质内容却获得高播放量,这种无序状态让他思考:为什么不能通过正规渠道将优质海外创作者引入国内?带着这个想法,这个初二就跳级进入高中的少年开始了他的创业尝试。

然而,现实很快给李春霖泼了一瓢冷水。2018年至2020年初,他每天发送十几封邮件联系海外创作者,却鲜有回音。“两年多时间里,我发了一万多封邮件,”李春霖回忆,“多数是石沉大海,就算偶尔有回复,不是自动回复,就是明确拒绝。”

相差50岁的跨国忘年交 与5万美元启动资金

转机出现在2020年元旦。经历两年挫



李春霖(右四)和外籍博主在菏泽牡丹园。曹县融媒体中心供图

败后,李春霖意识到问题所在:与其联系创作者本人,不如寻找他们背后的经纪公司或投资人。“多数创作者并不关注经营,他们更大程度上是内容生产者。”看懂这个逻辑之后,李春霖将目光锁定了一位曾在中国工作、熟悉中国市场的加拿大投资人Frank先生——两人年龄相差整整50岁。

“我是抱着必败的决心联系他的,”李春霖告诉记者。意外的是,这封邮件获得了回应。Frank先生在邮件中提出了一个看似无关的问题——“你如何看待金融危机?”李春霖凭借自身认知真诚回答:“金融危机导致全球经济下行,但我认为自己是能在经济下行周期中逆势生长的人。”这番对话开启了他们的合作。

2020年2月,Frank不仅投资5万美元,还授予他几位头部创作者的中国区独家代理权。在Frank的协助下,Music Travel Love LLC在美国乡村音乐之都纳什维尔正式成立,年仅16岁的李春霖出任总经理。

拿到投资后,李春霖没有急于求成,而是潜心学习。2020年6月,团队打造的首个账号入驻B站,首月涨粉超100万,打破平台纪录。这个成功案例如同“样板间”,迅速吸引更多海外创作者主动寻求合作。

此后两年,李春霖帮助30余位头部海外创作者官方入驻国内平台,累计增长数千万粉丝。他建立了独特的“UPUP”筛选体系,从文化认同度、影响力、合作适配性、传播力四个维度评估创作者,其中“认同中国文化”成为首要标准。

从“为辍学上大学” 到“以赛促创”

2022年,李春霖考入山东财经大学旅游管理专业。李春霖告诉记者,他最初报考大学的动机颇为“功利”:“我看过去一篇研报说投资人更喜欢投资大学辍学创业者,我想获取这个‘名头’。”但山财大改变了他的想法。

入学后,老师发现他的创业经历,引导他参加创新创业竞赛。起初他并不自信,但创业学院院长的一席话点醒了他:“参赛不只是为了拿奖,更是换个视角审视你的项目。”这句话开启了他的“以赛促创”之旅。

2024年,李春霖的项目连续斩获中国国际大学生创新大赛、挑战杯、创青春三项全国金奖,并荣获第十一届中国青年创青

春大赛年度唯一“最具发展潜力项目奖”。

更重要的是,在学校引导下,他的创业方向发生了深刻转变。老师建议他思考“如何利用海外博主资源向世界讲好中国故事”。这个问题让他找到了创业的更高价值。

希望让世界

看到真实可爱的中国

2023年,李春霖受邀参加第九届尼山世界文明论坛。这次经历让他深刻认识到文化传播的力量。论坛期间,他协助共青团山东省委联系外籍青年嘉宾,并带领五位海外博主到曲阜研学。

“我们带着他们体验真实的中国,让他们以第一视角向世界展现中国形象,”李春霖介绍。他提出“五年邀请50位海外创作者来华交流”的计划,希望让世界看到真实可爱的中国。

2025年世界牡丹大会期间,他策划组织巴西、埃及等五国博主担任“曹县汉服海外推广大使”,相关活动获新华社等国内外媒体广泛报道,成功实现“国内流量破圈—国际声量辐射”的传播效果。

而在商业层面,李春霖的团队也成绩斐然。他们服务的阿布扎比旅游局项目,单视频在全球平台总播放量达1.2亿次,为当地带来数亿美元经济收入。目前团队已与8个国家和地区的旅游部门合作,开创了“KOL+音乐+航拍”的创新营销模式。

难能可贵的是,在获得商业成功的同时,李春霖始终保持专业学习的优秀。入学以来,他每学年获得一等奖学金,综合成绩排名专业第一。“实践创新不仅不耽误学习,反而让我对专业知识有更深入认识,”他说。

如今,李春霖已被选为首届挑战杯国创赛金奖项目夏令营优秀营员,将前往西安交通大学深造。他的短期目标是将海外成功的旅游营销经验复制到国内,为中国的入境游推广和文化传播探索新路径。

这位年轻的“国际文化摆渡人”,正在用他自己的方式,搭建一座座沟通中外的数字桥梁,让世界看见一个真实、立体、全面的中国。

突破!齐鲁工大获批

国家“一带一路”联合实验室

近日,科技部下发《关于启动建设第五批“一带一路”联合实验室的通知》,齐鲁工业大学(山东省科学院)牵头申报的“中国-白俄罗斯极端环境智能感知‘一带一路’联合实验室”正式获批。这既是校(院)服务大国外交战略、助力山东打造高水平对外开放新高地的重要进展;也是继校(院)牵头获批两个全国重点实验室后,在国家高能级科技创新平台建设上的又一重大突破。

该联合实验室旨在强化与白俄罗斯等“一带一路”国家高校科研院所科技创新合作,共同挖掘创新驱动力,共享科技促进发展经验。聚焦深地、深海、深空等极端环境中智能感知技术、核心器件和关键装备,产出高水平科技成果,打造以“技术共研-成果共享-人才共育-产业共赢”为特色的全链条、跨区域国际科技创新合作体系。

联合实验室的成功获批,是校(院)持续深化国际科技合作、推进国家高能级科研平台建设的里程碑。下一步,校(院)将严格按照科技部和省委省政府要求,坚持国家战略任务目标导向,担国家责、做国家事,服务高水平科技自立自强,高标准、高质量推进实验室建设,努力将其打造成为中白科技合作的典范平台、关键核心技术协同创新的重要策源地和高端国际化人才的聚集地,为深化中白全天候全面战略伙伴关系、高质量共建“一带一路”贡献工大(科院)力量。

让每一朵艺术之花绽放



山东省曹县第一中学教师 刘新元

在美术的天地里,每一位学生都是蕴含独特艺术灵性的个体,怀揣着对美的好奇与憧憬,也面临着艺术表达与成长的困惑。作为一名高中美术教师,我始终坚信美育的力量在于唤醒学生内心对美的感知与表达欲,引导他们在艺术的海洋里探索自我,在人生的长卷上勾勒精彩。

在我任教的第三年,高一年级的美术课堂上,我留意到了陈深(化名)。他坐在教室靠窗的位置,绘画实践课时总喜欢眉头微蹙,画笔在纸上反复涂抹又不停擦拭。课堂点评环节,他也总是低头沉默,即便被点名,也只是害羞低头,小声说自己画得不好。出于对学生艺术成长的关切,我找陈深谈心。陈深从小生活在农村,并且是单亲家庭,性格的孤僻,加上接触专业美术启蒙不多,进入高中后,面对系统的美术知识和创作要求,他的不自信让他在美术学习中逐

渐退缩。

了解陈深的困境后,我根据他的基础和课程进度,制定了阶梯式学习计划。利用业余时间为他一对一辅导,从素描的明暗关系、色彩的情感表达入手,循序渐进地帮他夯实美术技能。每次他完成一幅作品,我都会细致地指出其中的闪光点,让他在点滴肯定中积累自信。同时,鼓励他尝试不同的艺术形式,从水彩到版画,从写生到创作,让他在多样尝试中找到自己的艺术偏好。

此外,我经常和他分享艺术大师的成长故事,像梵高在质疑中坚持创作,黄公望晚年才开启艺术人生,让他明白艺术从来不是天赋的专属,而是热爱与坚持的结晶。我还带他赏析国内外经典美术作品,从《蒙娜丽莎》的神秘微笑到《千里江山图》的壮丽山河,引导他感受艺术背后的文化与情感,唤醒他对美的感知力。课余时间,我会和他一起在校园里写生,从教学楼的光影到操场的树影,让他学会从生活中捕捉美。

随着时间的推移,他的绘画技法和创作心态有了显著变化。他开始尝试用画笔记录生活。他画校园的风景,画同学专注学习的侧影,画家乡曹县的特色建

筑。每一幅画都充满了生活的温度。他不再害怕展示作品,还主动把画作分享给同学,和大家讨论创作的思路。在学校举办艺术文化节中,他的一幅《画室的光》入选了,画面里是午后阳光洒在画架上的温暖场景,细腻的笔触和真挚的情感打动了很多人。这次参展让他更加确信,自己也能通过画笔传递美好。

凭借在美术学习和创作中的出色表现,他多次在学校的艺术活动中获奖,还担任了班级的美术课代表,在协助老师组织美术活动的过程中,锻炼了自己的组织能力和沟通能力。高考时,他以优异的美术专业成绩和文化成绩,被一所重点师范大学美术学专业录取。

如今,陈深在大学里积极参与各类艺术实践,他的作品多次在省市县级别的展览中亮相。他时常给我发来消息,分享他的创作新尝试。看着他从那个课堂上拘谨的男生,成长为在艺术领域自由探索的青年,我深深感受到作为美术教师的价值。用美育的微光,点亮学生的艺术之梦,照亮他们的成长之路。

(征稿及教育线索提供邮箱:qlwbyddx@126.com.)

记者 巩悦悦 策划整理